Algebra

CLAVES PARA EMPEZAR

1

Realiza las siguientes operaciones.
a5-(12+6 b) 4-(16 — &)

a)5-12+5-6=60+30=90 b)4-16-4-4=64-16=48

Expresa estos enunciados mediante expresiones algebraicas.

a) Aunnumero le sumamos 10

b) El cuadrado de un numero menos 2 unidades.
a)m.c.m. (4,8)=8 c)m.c.m. (9, 21) =63 e) m.c.m. (24, 96) =96
b) m.c.m (6, 18) =18 d) m.c.m. (7, 15) = 105 f) m.c.m. (32, 64) =64

Determina el minimo coman mualtiplo de los siguientes nimeros.
a) 5 15vyés
b} 30,42y
C) 28,66y 72

a) m.c.m. (5, 15, 65) = 195 b) m.c.m. (30, 42, 94) = 9870 c) m.c.m. (28, 66, 72) = 5544

VIDA COTIDIANA

Durante la Segunda Guerra Mundial, los alemanes inventaron una maquina llamada Enigma que
les permitia enviar mensajes secretos.

Enigma sustituia unas letras por otras, mediante una serie de cilindros, que al girar de clerta
manera cambiaban la letra de entrada por otra de salida.

« Si la maquina tuviera un solo rotor que cambiara las letras del siguiente modo:
A B CDEVFGH ! JJK LMNOPOQRSTUVWIX Y 2
B EDHKTMI POAZRSXU CUNTFULGOQWY V)

icomo se escribiria la palabra ALGEBRA?
BZMKENB

RESUELVE EL RETO
{Has comido todo?

2V

Parte
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Algebra

A, By C son ndmeros del 0 al 9. Calcula el valor de cada letra para que se cumpla:
AB-B = ACA

Suponemos que las cifras A, By C son distintas entre si. Entonces:

SiB=0— ACA =0, que no es un numero de tres cifras.

A debe ser la ultima cifra de un cuadrado perfecto. Asi, A puede ser 1, 4,5, 60 9.
SiA=1—-B=9—19-9=171—->C=7.

SiA=4—B=2—42-2=84, que no es un numero de tres cifras.
— B=8 — 48 - 8 =384 — No valida esta posibilidad.

SiA=5 — No existe valor de B posible.
SiA=6—>B=4—64-4=256 — No vilida esta posibilidad.

SiA=9—>B=3—93:3=279 — No vdlida esta posibilidad.
— B=7—97-7=679 — No vdlida esta posibilidad.

Portanto,A=1,B=9y (=7

Observa esta balanza que esta en equilibrio.

2 kg 5 kg

iCuanto pesa mas la sandia que el melon?

Pesa 3 kilos mas.

ACTIVIDADES
1. Escribe la expresion algebraica correspondiente a cada enunciado.

a) Latercera parte de un numena, menos 2
b) El triple de un nOmero, mas la mitad de otro numer
€) El doble de la diferencia de dos nimeros

a)g—z b)3x+% Q)2 (x—y)

2 Expresa estos enunciados mediante expresiones algebraicas.
a) Aun nimero ke sumamos 10
b) El cuadrado de un numero menos 2 unidades

a)x+ 10 b) x* -2

3. (Cuantas ruedas tienen en total x coches?

Tienen en total 4x ruedas.
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4. Calcula el valor numérico de estas expresiones algebraicas parax = -2,

a)d-x—5 ma-“i

2

X S5:X+ 19

b) —+9 - —
]? 3
) 5-(x —B) Yy xi+7

a)4-(-2)-5=-8-5=-13

b) 72 +9=-1+9=8

c)5-(-2-8)=5-(-10)=-50
2

d)3:(-2)+ - =-6-1=-7

5- =2 —19_ -10+19
3 3

e) =3

f)(-2)?+7=4+7=11

5. Halla el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas para los valores indicados.

ax+3yparax=17y 3

D) 3:x—=2:yparAx=—-1.y=9

X—2-
c) —,Lmrax = 10,y =0
- X 5.
U]%mran— =4 y=é
X y
@) —+<=para x = 0, 9
5 '.iud Y

a)7+3-(-3)=7-9=-2

b)3-(-1)—2-9=-3-18=-21

9 10 2:0 10 5
4 4 2
2-—4 -56 -8-30 -19

d) = =
4 A 2
9

e) - —=0-3=-3
3

X
£ . a f —
-de{} ?)mran 12y=10
gx+yprax=-—-1.y=-—6
NMik+yFprax=5y=313

D F=2x+=ypaax==1y=1

(x—2-7—-y

px=7y=2
s pd ¥

)4 10-| 22 7] =40+ (-4-7)=40" (- 11)=-440
8) (1) +(-6)=1-6=-5
h) (5 + 3)2 = 82 =64
i)(-12-2-(-1)+13=1+2+1=4

7=27=-2 5-5

) ——F——=5F =5
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Algebra

#. Escribe la expresion algebraica correspondiente y calcula su valor numérico para x = 6.

a) El doble de un numero mas 2.

b) El doble de un nimero mas 1

c) La mitad de un ndmero, menos 8

d) La mitad de un NUMero mas 3

@) El cuadrado de un nomero, menos 4
f) El cuadrado de un ndmerno mas 2

g El doble del cuadrado de un numerna

h} Un nimero méas la mitad de ese mismo nimero mas su tercera pare

i) Latercera parte del doble de un nimera

a)2x+2 Valor numéricoen x=6

b) 2(x + 1) Valor numéricoen x=16
X -

c) 5 -8 Valor numéricoen x=6
X 3 -

d) > Valor numéricoen x=6

e)x’—4 Valor numéricoen x=6

f) (x +2)? Valor numéricoen x=6

g) 2x? Valor numéricoen x=6

X X ;.
h)x+5 3 Valor numéricoen x=6

o 2X -
i) 5 Valor numéricoen x=6

2-6+2=12+2=14
2-(6+1)=2-7=14
2 -8=3-8=-5
s 3 7

2 2

6°—4=36-4=32
(6+2)>=8*=64
2-6°=2-36=72

6 6
6+§ 3 =6+3+2=11

2-6

5 =4

7. (Para qué valor de x el valor numérico de la expresion 4 - x + 8 es 07 .Y para cudl es 4?

Parax=-2—4-(-2)+8=-8+8=0

Parax=-1—4-(-1)+8=-4+8=4

8. (Para qué valor de x el valor numérico de la expresion 2 - x — 6 es 07 .Y para cuél es 47

Parax=3—52:-3-6=6-6=0
Parax=5—52:-5-6=10-6=4

9. Da el valor numérico de cada enunciado e indica la posible expresion algebraica y el valor de la

letra que lo genera.

a} Cinco mas el tnpie de sieta

b Siete por ocho menos tres

¢} La mitad de ocho, menos seis.

a) Valor numérico en x =7 de la expresion 5+ 3 - x

b) Valor numérico en x = 8 de la expresién 7 - x — 3

- X
c¢) Valor numérico en x = 8 de la expresion 5~ 6
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10. indica el coeficiente, la parte literal y el grado de estos monomios.

12

13

14

4
™ -5 —x 2 =
3 y " 3
7x —5x* (4/3) x3y? xy? —Xxy X*/3
Coeficiente 7 -5 4/3 1 -1 1/3
Parte literal X x4 x3y? xy? Xy x?
Grado 1 4 5 3 2 2

iSon semejantes los monomios 2xy’ y 3y’x?

Si, son semejantes, pues xy? = y’x, ya que el producto tiene propiedad conmutativa.

Realiza estas sumas y restas de monomios si es posible,

a) 7x + 8y d x — x3 g}%x' 2
X
b) Bx — 3x e X'+ 2x ) ; X
. X
c) x — &x f) X7 4 x° H I 3
a) 7x + 8y, no son semejantes. d) x — x?, no son semejantes.
b) (8 — 3)x=5x e) x2 — 2x, no son semejantes.
c) (1 - 6)x=-5x f) (1+1)x%=2x2

Halla el resultado de estas sumas y restas de monomios.

a) &x + Bx — Ix + X

D)2y + 9y — 5y — 3

C) dxy + 3xy — Txy + 12xy

d) 15x° + &x* — Tx* + Bx*

€) Iy = ANy + 1Y + XY

f) 102 — 202 + SN2 — 32
a)(6+8—3+7)x=18x
b)(2+9-5-3)y=3y
c)(4+3—-7+12)xy=12xy

3, .
g) — x> — 2x, no son semejantes.

2

d) (15+6 — 7 + 8)x* = 22x?
e)(9—3+17 + 1)x%y = 24x%y
f) (10—2+5—3)xyz = 10xyz
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Algebra

15 Resuelve estas operaciones.

adxy+7x -3+ 2y —Xx—Y¥

DA+ -6+ —8—X+ 50

C) —8xy + 8x — 7xy — 3x — 2x + Sxy

d yF+aAx' -9+ + 37+ 27
a)(4+2)xy+(7—1)x+ (-3 —1)y=6xy + 6x — 4y c) (-8 —7+5)xy+(8—3—2)x=—-10xy + 3x
b)(3+7+5)x*+(7—1)x—6—-8=15x+6x— 14 d) (1-5+2)y*+ (4+1+3)x>=-2y>+ 8x*

14. identifica los monomios semejantes en cada caso, y simalos.
a) Sx, —dy, 2x, 3, &y, —9%, Ty, Xy
b) —x* 5x x 8x* —3x, 4X
C) Sx%y’, —&, =3y, —dx’
d) Xy, —x", =Xy, XUy, —dxy, 200, —TX°y
@) —3x" Sx® &x 9v 4x* x*
) 2x° =8¢, xy.8x"y, —3x, '
a) 5x, 2x, 3x, —9x son semejantes, su suma es x.
—4y, 6y, 7y son semejantes, su suma es 9y.
Xy no es semejante a ninguno.
b) —x? y 8x? son semejantes, su suma es 7x2.
5x, x, —3x son semejantes, su suma es 3x.
4x3 no es semejante a ninguno.
c) 5x%, —4x? son semejantes, su suma es x°.
y?, —6y? son semejantes, su suma es —5y°.
—3y no es semejante a ninguno.
d) xy, —4xy son semejantes, su suma es —3xy.
—xy?, 2xy? son semejantes, su suma es xy?.
—x’y no es semejante a ninguno.
X2y?, —7x%y? son semejantes, su suma es —6x%y>.
e) —3x3, 4x3, x3 son semejantes, su suma es 2x3.
5x%, 6x? son semejantes, su suma es 11x°.
9x no es semejante a ninguno.
f) 2x%, xy, 8x%y, 9x3 no son semejantes a hinguno ni entre si.

—5x, —3x son semejantes, su suma es —8x.
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17. calcula el resultado de estas sumas y restas de monomios.

. 4 . 1..1 : 2
Ay + =7 4 bo— ) b= 4 =y 4 Gy = =
a) 4y 5{ i Sy y a y dx }_}— X! — BX ?y
3 5 3 5 1
D) —xy+—X—IX X 4 =X+ 5 ) =Xy + BX — =y + =X X+ 3
¥ 2 ¥ 5 Xy 2 ¥ ﬁb’ 2 ¥ ¥
5 1 1 1 3
() X+ =" = 4 + —— = 4 == f] —x + - + Sxy — —=XTF — |
C) X 3: X + BXx r X ﬁx ) zx 2XT = 3xX + SXxy 412‘ 74
69 ) 17, 1 5 13
a) =V g c) =X + 3x T e)zxy+7x+ <=V
_ 4 6 2,50 St 2 _
b) 3xy+§x d)7y+zx f) 2x+4xz+5xy yz
18. (Se cumplen estas igualdades para x = 37
al 2x & 1 dx+1 2X 14+ X
bl 3x ]l=5—2x el 2-(x N=x+1
X d=2 X fl 3x I X}« (=3
a)2:-3-6=0 #1 — Nose cumple. d)3+1=4#-2-3-1+3=-4— Nosecumple.
b)3:3-7=2=5-3=2— Se cumple. e)2:-(3-1)=4=3+1=4 — Secumple.
c)—3+4=1#2-3=-1— Nosecumple. f)3:3=9#(6-3):(-3)=-9 — No se cumple.

19. ¢Son identidades o ecuaciones?
82X +3=5x—-4+7
D)2-dx +5)=2-Ax-2) + 14
a)Parax=0—2-0+3=5:-0—-4+7 — 3 =3 — Escierta.
Parax=1—2-14+3=5#5-1-4+7=8— No se cumple laigualdad.
Hay valores para los que no se cumple la igualdad — Es una ecuacion.
b) Parax=0—2-(4-0+5)=2-(4-0-2)+14 — 10=10 — Es cierta.
Parax=1—2-(4-1+5)=2-(4-1-2)+ 14 — 10=10 — Es cierta.
Parax=-1—2-(4-(-1)+5)=2-(4-(-1)—2)+14 — 10=10 — Escierta.

La igualdad siempre es cierta para distintos valores de x — Es una identidad.

Si operamos a ambos lados del signo = tenemos: 8x + 10y 8x — 4 + 14 = 8x + 10, que son iguales.

20. Escribe una identidad que tenga la expresion 2x + 5 a uno de los lados del signo =.

Respuesta abierta: 2x+5=2(x—3) + 11



Algebra

21 Indica los miembros, términos, incdgnitas y grado de estas ecuaciones.
A I+2==5 Q- +iy=TH'+18
b) —x=4x—-2 d3IF+a=7a+8

Miembros

Términos Incégnitas Grado

Primero Segundo

3x+2 3x,2,-5

b) —x=4x -2 ‘ —x 4x -2 X, 4X, —2 X 1

c) 4x* =3y’ +xy=Txy’ + 8 ‘ 4x* —3y* +xy | Ixy?+8 | 4x%, =3y% xy, Txy%, 8 X,y 3

d)3a’+a=7a+8 30+ a 7a0+8 30 0,70, 8 a 2

22. {Cuél es solucion de 3x* — 6x = 247
dx=3 b x 2 c) x 3 dx=4
a)3:32-6-3=9%24 — x=3no essolucién.
b) 3 - (-2)>—6- (~2) =24 — x = -2 si es solucién.
c)3:(-3)*-6-(-3)=45#%24 — x=-3 no es solucién.

d)3-42-6-4=24 — x=4siessolucidn.

23 Escribe dos ecuaciones de primer grado para las que x = 4 sea solucion.

Respuesta abierta. Por ejemplo: 5x—3=20—(x—1)y2x=8

24. Calcula el valor de la incognita utilizando la transposicion de sus términos.
alx+46=8 Q0=x-—8
bx-—3 5 d dx= 12
a) Se resta 6 en ambos miembros: x+6—-6=8—-6 —>x=2
b) Se suma 3 en ambos miembros: x—3+3=-5+3 > x=-2
c) Se suma 8 en ambos miembros: 0+ 8=x—8+8 > 8=x

d) Se divide entre 4 ambos miembros: 4x/4 =12/4 — x=3

25. Determina si estas tres ecuaciones son equivalentes:x + 3 =2, —dx =3, -x—1=10
La solucion de x + 3 = 2 se obtiene restando 3 en ambos miembros: x+3-3=2-3 5> x=-1
La solucion de —3x = 3 se obtiene dividiendo entre —3 ambos miembros: —3x/-3=3/-3 - x=-1

La solucién de —x — 1 = 0 se obtiene sumando +1 y luego multiplicando por —1 ambos miembros:
-1-(—x-1+1)=-1-(0+1) >x=-1

Todas tienen la misma solucion. Por tanto, son equivalentes.
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26. Escribe dos ecuaciones equivalentes a x + 2 = 1,

Respuesta abierta. Por ejemplo: —3ax=3y a(x—2) —6a =2 — (8a + 3)

27. Resuelve estas ecuaciones de primer grado.

aAx—&=2 dIx+2="1

b) 6x = =6 g)S5x—2=3

C)3—1x 1 f) 10x—2 22

a)x=2+6—>x=8 d)3x=11-2—>3x=9—>x=9:3>x=3
b)x=-6:6—>x=-1 e)5x=3+2—>5x=5—->x=5:5—-x=1
c)x=1-3—>—x=-2—>x=2 f)10x=-22+2 > 10x=-20 > x=-20:10 > x=-2

2%. Resuelve estas ecuaciones.
a3+x=156 ) —2x=8

BS5—x=9 a1 2K = =1
a)x=16-3 > x=13 )x=8:(-2)—>x=-4
b) x=9-5—>—x=4—ox=—4 d-2x=-1-1—->-2x=-2—>x=-2:(-2)—>x=1

29. Escribe dos ecuaciones cuya solucion sea x = —2.

Respuesta abierta. Por ejemplo: 6x+5=-7yx+3=4x+9

30 Resuelve estas ecuaciones.

asx—33=20 e)6:(9—x=30
b)3-(4 —x) 3 f) 10-(8+x =250
Q7:x=1)=255 g 2:(x+7N=2
d)d-(6—x 8 e (x+5=0

a)5x—15=20—>5x=35—>x=35:5—>x=7

b)12-3x=-3 > -3x=-15—>x=-15:(-3) > x=5
C)7x—7=56—>7x=63 >x=63:7—>x=9

d)24—-4x=-8 > -4x=-32 —>x=-32:(-4) > x=8
e)54—-6x=30—>-6x=-24 >x=-24:(-6) >x=4
f) 80 +10x=50 —> 10x=-30 > x=-30:10 > x=-3
g)2x+14=24—->2x=10—>x=10:2 > x=5

h)4x+20=0—>4x=-20—>x=-20:4 —>x=-5
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Algebra

cy

Halla la solucion de estas ecuaciones.

a)
b)
c)
d
&)
f)
g

d:(x—6)=20

Q- (—x+4) =18

S X+TN==I5

3:-x—1N=15

b+x+3) =12

T+(=X+9 28

=2:(=x+10) = 32
a)-4x+24=20—>—-4x=-4 > x=-4:(-4)—>x=1
b)9x—-36=18 >9x=54—>x=54:9 > x=6
c)-5x—35=-75—>-5x=-40—>x=-40:(-5) > x=8
d)-3x+3=15—>-3x=12 >x=12:(-3) > x=-4
e)—6x—18=12 ——-6x=30—>x=30:(-6) > x=-5
f)7x—63=-28 > 7x=35—->x=35:7—>x=5

g)2x—20=32 > 2x=52—>x=52:2 > x=26

32. calcula el valor de la incognita en estas ecuaciones.

33
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a)
b)
c
di

€l

d=E—-X) =2

7=(4x +2) = 5x

P—RAx—-1) =

W= —=2X)=X

BV-F—-X=3x

a)d—-5+x=2X—>Xx—2x=-4+5—>—x=1—->x=-1
b)7—4x—2:5x—>—4x—5x:—7+2—>—9x:—5—>x:—5:(—9)—>x:;

€)9-3x+1=7x—>-3x—7x=-9-1—>-10x=-10 > x=-10: (-10) > x=1
d)10-6+2x=x—>2x—x=-10+6 > x=—4

e)13—-7+x=3x—>x—-3x=-134+7—>-2x=-6—>x=-6:(-2) > x=3

Calcula la solucion de estas ecuaciones.

a)
b)

C)

TXx=2x+0=0 di X +5-{1=30=12
IX+4-(5—2X) ==2 e xXx=3:(x=a=10
Sx—3-(9—x)=4 f) 2x+7-(x + &) =19

2
a)7x—2x—2=0—>7x—-2x=2—>5x=2—>x= =
b)3x+20—-8x=-2—>3x—8x=-2—-20— -5x=-22 > x= %

31
C)5x—27+3x=4—>5x+3x=4+27 > 8x=31—>x= 5

7
d) 6x+5—15x=12—>6x—15x=12—5—>—9x=7—>x=—§

e)x—3x+6=10—>x-3x=10-6—>-2x=4 > x=-2
f)2x+7x+28=19 > 2x+7x=19-28 > 9x=-9 > x=-1



34. Resuelve las ecuaciones de la pizarra.

a)2x—6=20x—-5—>2x—20x=-5+6 —>-18x=1—> x= %
b) —15x+12=2x+14 — —15x—2x=14-12 > —17x=2 > x = %
3
c) 56— 14x=30—-6x —> —14x+6x=30—-56 - —8x=-26 — x = 17
23
d)32-24x=-2x—-14 — -24x+ 2x=-14 - 32 — -22x=—-46 —> x = T

e)-5x+30=-4x—-4 —> -5x+4x=-4-30—>-x=-34—>x=34

35. Halla la solucién de estas ecuaciones.
a2:-Ux-—3P—5-x—-1)=28
Dhx—3-Bx—4)+2-(x+7N=0
Q7-B-2X—-6-B—-X)=X
A3I-Bx-2-2-M—-2x)=-5
e)=7-@+3N—8:-(x+7) =12
f9:x—8&—4-(x+1) =3x
g -5-x+7N+3-x—4h =MW

a)8x—6—-5x+5=8 >8x—-5x=8+6—-5—>3x=9 > x=3

3
b) x—15x+ 12+ 2x+14=0—> x—15x+ 2x=-12 — 14— —12x=—-26 —> x = 1?
2
€) 56 — 14x — 30 + 6X = X — —14X + 6X — X = —56 + 30 — —9x = —26—>X = 76

23
d)Ix—-6-22+4x=-5—>9x+4x=-5+6+22 —>13x=23 > x= 3

9
e)—28—-21x—8x—56=12 — —21x—8x=12+28 + 56— —29x =96 — x = %

f)Ox—54—-4x—4=3x—>9x—4x—3x=54+4 — 2x=58 —> x=29

;
g)—5x—35+3x—-12=14— -5x+3x=14+35+12 > -2x=61 > x = %
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36. Encuentra la solucién de estas ecuaciones.

X—=23

o

br%-x-%-ﬁ

c:%*-% 5 — X

di% %—1'3

0 >-3=5-x

a) T2 65 OF L 3(x-3)=30- 20— 3x-9=30-2x— 3x+ 2=30+9 - 5x=39 > x= =
6X 6x

b)7 6x — 65 —=3x—6x=2x+30 > 3x-6x-2x=30 > -5x=30—>x=-6

6x  6x 3
c) > 3 65 6X -53x+2x=30—-6x—>3x+2x+6x=30—>11x=30 > x= et
6X 65

28
- 6:x 63 —53x—10=6x+18 —>3x—-6x=18+10—> —3x=28 > x= 5

6 16
e) TX—6~3=6-5—6-x—>3x—18=30—6x—>3x+6x=30+18—>9x=48—>x= =

17 Resuelve estas ecuaciones.

6(x 1) 6X 3
a) 5 6x ?—>3(x+1)+6x=2x—>3x+3+6x=2x—>3x+6x—2x=—3—>7x=—3—>x=7
b) 67)( ‘%X 6X 6 2 —»3x—2x=6x+12 —3x—2x—-6x=12 — -5x=12 — x = %

6
C)éTX 6x TX 6 2—>2x+6x=3x+12—>2x+6x—3x=12—>5x=12—>x=%

6x  6(x )

d) — 3 62 53x+2(x+1)=12 > 3x+2x+2=12 -5 3x+2x=12-2 - 5x=10 > x=2
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38, Calcula la solucion de estas ecuaciones,

39

a) '
2 5
2% + 3 X X=1
o) o
4 2 3
Q= 2+ X33 .5
B = X
5 2
; 1
d X—3 X | X
F. 8
- 2X=3  2x-=1 X
o 3
4(x 1) 4ix 1)
a) - ; 45 52(x—1)+(x+1)=20>2x—2+x+1=20—>2x+x=20+2-1—>3x=21 > x=7
120x 3 12x  120x 1 '3
b) ( z ) TX x —3(2x+3)+bx=4(x—1) > 6x+ 9+ 6x=4x—4 > x= ——
10(x 2) 10(x 15 21
0 (X5 ) (le ) 10-5x — 2(x—2) +5(x+5) =50x — 2x— 4+ 5x + 25 =50x > x= =
8(x 3) 8(x 1 '3
d) (X2 ] Bx D, —>4(x—3)+(x—1):8x—>4x—12+x—1:8x—>4x+x—8x:12+1—>x=T
182x  3) 182x 1) 18 12
e) "; ) (;( ) B > 2(2x-3)+6(x—1) =3 > 4x—6+12x—6=3x > x= =
Resuelve las siguientes ecuaciones.
X+4 X+ 4—x
a) .
3 5 2
X 5 X 5 3+ dx
b
2 [ 3
. X+ 7 X+ 2 X=17
C
3 B 2
d) X—3 X+ 4 2+ 3x
2 5 i
e X+6 X+3 1—X
g 2 7 5
30(x 4) 30(x 1) 30(4 106
a) ‘XB ) ‘XS ) (2 X — 10(x—4) = 6(x+ 1) =15(4 - x) - 19x =106 — X = —
6(x 5) 6(x15 6(314 13
b) (X2 ) (Xé' ) 8 '3 X 3(x=5) = (x+5) = 2(3 + 4x) — —6x =26 — x = =
20(x =7) 24(x+2) 24 x—7 134
8 <X3 - ‘X8+ " Xz —8(x+7)=3(x+2)=12(x - 7) > —Tx=-134 > x= —
20(x —3) 20(x —4) 20 2-3X
d) (X2 )_ (XS A _ — 10(x—3) —4(x+4)=5(2 +3x) >—9x =56 —> x=
70(x —6) 70(x —=3) 70 1- 166
e) ‘Xz - ‘X7 I 350+ 6) ~ 10(x+3) = 14(1 - x) > 39X =—166 > x=
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40 Expresa mediante una ecuacion estos problemas.
a) Entre Laura y lavier tienen 54 libros. Calcula los libros que tiene cada uno sabiendo que Javier tiene el doble

de libros que Laura
b} Si el nimero de libros que hay sobre |a mesa o multiplicamaos por S y le restamos 3, se obtene [a edad que
tengo, que son 12 ahos

a) Libros que tiene Laura = x
Libros que tiene Javier = doble de libros que Laura = 2x
En total tienen 54 libros — x + 2x =54 — 3x =54 — x =18
Laura tiene 18 libros, y Javier, 36.

b) Libros que hay sobre la mesa = x

5x-3=12

41. El perimetro de esta figura es 48 cm.

13

£Con cuél de las siguientes ecuaciones puedo calcular sus dimensiones?
a) 33 + 28 = 48 C) 58 = 48
bl 2-(38 + 25) = 48 d) 6&° = 48
Solucién correcta: b)

Perimetro = suma de los lados = 48 — Como hay dos lados que miden 3a y otros dos que miden 2a —
—2-(3a+2a)=48

42 Escribe problemas que se resuelvan con estas ecuaciones.
a2x+1=5 DX+2X+1N)=7

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) Me gasté 5 € en comprar dos cuadernos y un rotulador; si el rotulador me costd 1 €, écuanto me costd cada
cuaderno?

b) Halla un nimero tal que la suma de ese nimero mds el doble de su consecutivo es 7.

43. Un bocadillo de jamén cuesta 2,60 € Hemos pedido 3 bocadillos de jamon y 3 refrescos y nos han
cobrado 11,40 €. ;Cuanto cuesta cada refresco?

Precio bocadillo jamén = 2,60 €

Precio refresco = x

Ecuacion:3:2,60+3-x=11,40—7,8+3x=11,4—>3x=11,4-7,8 >3x=3,6 >x=3,6:3 > x=1,2
El precio de cada refresco es de 1,20 €.

Comprobacion: 3-2,60+3-1,2=7,8+ 3,6 =11,40 — Es correcto.
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44. He comprado 2 cuadernos pequefios y 3 grandes que me han costado, en total, 13,50 €. 5i los
cuadernos grandes valen 1,50 € mas que los pequefos, icuanto cuesta un cuaderno pequefio?, Yy
uno grande?

Precio cuaderno pequefio = x

Precio cuaderno grande=x+ 1,5

Ecuacion:2-x+3-(x+1,5)=13,50 > 2x+3x+4,5=13,5
2x+3x=135-45—->5x=9—->x=9:5=1,8

El cuaderno pequefiio cuesta 1,80 €.

El cuaderno grande cuesta 1,80 + 1,50=3,30 €

Comprobacion: 2-1,8+3-3,3=3,6+9,9=13,5 — Es correcto.

45. La madre de Rosa tiene tres veces la edad de su hija y entre las dos suman 48 afios. ;: Cuantos afios
tiene Rosa? .Y su madre?

Edad de Rosa =x

Edad de la madre de Rosa = 3x

Ecuacion: x +3x=48 > 4x=48 - x=48:4 > x=12
Rosa tiene 12 afios, y sumadre, 3 - 12 = 36 afios.

Comprobacion: 12 + 36 = 48 — Es correcto.

44 Calcula un nimero sablendo que:
a) 5i asu doble le sumamos 4 es igual a 32.
b) 5i asu doble le sumamos 3 nos da el mismo nimero que S a su triple le restamos 8
Numero = x
a)2x+4=32—>2x=32-4—>2x=28 >x=28:2—>x=14
Comprobacion: 2 - 14 + 4 =28 + 4 =32 — Es correcto.
b)2x+3=3x—-8—>2x—-3x=-3-8 >—x=-11—->x=11

Comprobacion:2-11+3=3-11-8 — 22 +3=33-8 — 25=25 — Es correcto.

47. Pedro, Maria y Rosa coleccionan sellos. Pedro tiene 1 sello més que Maria, y Maria, 2 mas que
Rosa, Entre los tres tienen 92 sellos. ; Cuantos sellos tiene cada uno?

Sellos que tiene Rosa = x

Sellos que tiene Maria =x + 2

Sellos que tiene Pedro=x+2+1=x+3

Ecuacion: x +x+2+x+3=92 5> x+x+x=92-2-3 —>3x=87 - x=29
Rosa tiene 29 sellos, Maria, 31, y Pedro, 32.

Comprobacion: 29 + 31 + 32 =92 — Es correcto.
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48. Un padre reparte é 500 € entre sus dos hijos. i Cuanto dinero recibe cada uno si al menor le da
la tercera parte que al mayor?

Dinero que recibe el hijo mayor: x
. ) " X
Dinero que recibe el hijo menor: 3

3
Ecuacién: x g 6500 — 3x TX 3:6500 —3x +x=19500 — 4x = 19500 — x = 19500 : 4 — x = 4875

El hijo mayor recibe 4875 € y el hijo menor 4875:3=1625 €
Comprobacion 4875 + 1625 = 6 500 — Es correcto.

49, El perimetro de un rectangulo es 56 cm. Halla sus dimensiones si la base es el triple que la altura.
Altura=x Base = 3x
Perimetro: 2-x+2:-3x=56 —>2x+6x=56—>8x=56>x=56:8 > x=7

La altura mide 7, y la base, 3 -7 =21

50. Escribe en lenguaje algebraico las siguientes expresiones,
a) El doble de unnimera

b) La mitad de un numera

C) El triple de un numera

d) La tercera parte de un numeno
€) El cuadruple de un ndmero

f) La cuarta parte de un nUmMero.
£ El cuadrado de un nimero

h) El cubo de un numero

a) 2x b) ; c) 3x d)

e) 4x f) g) x? h) x3

51. Relaciona cada enunciado con su expresion algebraica.

a) La suma de un nimero mds 3.
b) La diferencia de un nimero menos 5.
¢) Lamitad de la suma de un nimero mds 9.
d) La tercera parte de la diferencia entre
un ndmero y siete. »

x+9 x=7 —
l)—z—- i) x=5 “OT iv) x+3

a) coniv) b) conii) c) coni) d) coniii)
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Determina la expresion algebraica correspondiente a estas expresiones.
a) El cuadrado de la suma de un nimero mas 2

b} El cubo de la diferencia de un NOMEero Menos &

€} La suma odel cuadrado de un NUMero mas 9

d) La diferencia del cubo de un nimero menos 8

@) La mitad del cuadrado de un namero

f) El cuadrado del doble de un nimero

£ La suma del cuadrado de un numero mas la mitad de ese mismo numera

h) El triple de la diferencia del cuadrado de un NEMEN MenNos ese MIsmo NOmera
2 2 X 2, X
a) (x+2) c)x*+9 e)7 g)x+5

b) (x - 6)? d)x*—8 ) (2x)2 h) 3(x*—x)

Encuentra una expresion, en lenguaje usual, que se corresponda con cada una de estas

al ¥+ 2x d) —
Xy 1

m[—i} +1 o —

0 3-i¥-=2 f) x'——;~

a) La suma del cuadrado de un nimero mas el doble de ese mismo namero.
b) La suma del cuadrado de la mitad de un nimero mas uno.

c) El triple de la diferencia del cuadrado de un nimero menos dos.

d) La tercera parte del cubo de un nimero.

e) La tercera parte de la suma de un nimero mas uno.

f) La diferencia del cuadrado de un nimero menos la mitad de ese mismo niumero.

54 Traduce al lenguaje algebraico los siguientes enunciados.

a) Eltotal de patas de x cerdos e y gallinas
bl El total de ruedas de x bicis e y triciclos
¢) El dinero total que tengo con x monedas de 0,50 € e y monedas de 0,20 €

a)dx+2y
b) 2x + 3y
c) 0,5x + 0,2y
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55. Halla el valor numérico de las siguientes expresiones para los valores de x:
0 1 2 =] 2

a) x —2 c) 5x+4

b7 - 2x d) —-&6x+ 10
a)x=0—3:-0-2=-2 c)x=0—5-0+4=4
x=1—-3-1-2=1 x=1—>5-1+4=9
x=2—>3-2-2=4 x=2—>5-2+4=14
x=-1—>3-(-1)-2=-5 x=-1->5-(-1)+4=-1
x=-2—>3-(-2)-2=-8 x=-2—>5-(-2)+4=-6
b)x=0—>7-2-0=7 d)x=0—-6-0+10=10
x=1—-57-2-1=5 x=1—>-6-1+10=4
X=2—7-2-2=3 X=2—>-6-2+10=-2
x=-1—>7-2-(-1)=7+2=9 x=-1—>-6-(-1)+10=16
x=-2—>7-2:(-2)=7+4=11 x=-2—>-6-(-2)+10=22

56. Encuentra el valor numérico de estas expresiones algebraicas cuando las variables x e y toman
los valores x = 2,y = —3.

aIxX—2+5 O —x+dy—2

Dix—2-y+8 dDI—-2x+5-(y—3
a)3:2-2-(-3)+5=6+6+5=17
b)(2-2)-(-3+8)=0
)—2+4-(-3)-2=-2-12-2=-16
d3-2-2+5-(-3-3)=3-4+5-(-6)=3-4-30=-31

57. Calcula, para a = 4y b = 2, el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas.
al @+ bia - D) Cda+20—ab
b 3a+2b+1 d@—1F+D+ 1
a)(4+2)(4-2)=6-2=12
b)3:4+2-2+1=12+4+1=17
€)4-4+42-2-4-2=16+4-8=12
d)(4-12+(2+1)*=32+32=9+9=18

54 Indica cudles de las siguientes expresiones son monomios.

a) 3xyz d) =2y + xYy
D)adx+7y -3 e) 8xy
~)L_i-i.£ ‘)_ﬂ

2 3 4 é y

Son monomios las expresiones a) y e).
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Determina, en cada caso, el coeficiente, la parte literal y el grado de estos monomios.

a) —2xiy d) Ixiyzr?
by 5x° e) dxy'z
2X
C) T f) 10
Coeficiente Parte literal Grado
5 x? 2
23 X 1
3 xyz3 6
‘ 4 xy’z 5
10 — 0
indica el grado de cada monomio.
a) 7x'y d) 9(a’b)
b) —8ab &) 3abic?
€} Sxn fl =2x*
a)4 c)4 e)5
b) 2 d)6 f)4

Escribe un monomio que cumpla las caracteristicas que se indican en cada caso.

1
a) Tene grado 1, su parte literal s x ¥ su coeficiente es 7

b) Tiene grado 2, su parte literal iene dos letras y su coefickente es 3
c) Tiene grado 4, su parte literal tiene tres letras y su coeficiente es —1.

3
d) Tiene grado 5, su parte literal tiene una letra y su coeficiente es 5

5

a) % b) 3xy c) —xyz? d) 3x

Para cada conjunto, indica cuales de los monomios son semejantes.
a) 3x3, Axy, —2xy°, Sx°, xy®, x?
o) 2ab, —3b, —2&°, ab, a’b, 9ab

5a

78 8
0} =—, —a, 58", 108, —. &8
c) 2 a 3

d) o, Xy, X, —x', 22, 8x°, %

a) Semejantes: 3x?, 5x2, x°. c) Semejantes: 7a/2, —a, 10a, 8a.
4xy no es semejante a ninguno. Semejantes: 5a?, 5a%/3.
Semejantes: —2xy?, xy?.

b) Semejantes: 2ab, ab, 9ab. d) Semejantes: 9x3, -3, 8x°.
El resto no son semejantes. Semejantes: x%y, 2x%y.
Semejantes: x?, x?/2.
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#3. Escribe cada enunciado utilizando un monomio e indica el coeficiente, el grado y la parte literal
de cada resultado.

a) El doble del triple de un numer.

D) La tercera parte del doble de un nUuMero,
€) La mitad del cuadrado de un nomero

d) El triple de la mitad de un numero

&) El cuadrado del cubo de un nimera

f) El cubo de la mitad de un numero.

Monomio Coeficiente Parte literal Grado

2N 2 - 3x=6x 6 X 1
2x 2
b) 5 3 X 1
x? 1
— 2
7 2 X 2
3x 3
- 7 X 1
(3)2=x° 1 x° 6
x1® X 1
| =— — 3
21 8 8 X 3
4#4. EXpresa con un monomio.
a) El perimetro de un triangulo equilatero de lado x
bj El dinero que se obtiene con x billetes de 5 €
c) Las ruedas que tienen x camiones de 8 ruedas cada una
d) El area de un cuadrado de lado x
@) El precio total de la compra de x kg de manzanas a 1,40 € cada kilo
a) 3x b) 5x c) 8x d) x? e) 1,4x

4#5. Razona si es verdadero o falso,

al Los coeficientes de 105 MONOMIOS SON SieMpre NUMeros naturales.
b} Todos los monomios tienen parte literal

c) Todos los moNomios tienen en su parte lieral la letra x.

d) El coeficiente del monomio xyz*es 1

e) Elvalor numeénico de un monomio 25 el valor de la letra,

a) Falso, los coeficientes son nimeros reales (enteros, decimales...).
b) Verdadero.

c) Falso, la parte literal pueden ser otras letras.

d) Verdadero.

e) Falso, el valor numérico se obtiene sustituyendo la parte literal por unos nimeros dados y realizando los
productos que aparecen en la expresion.
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Efectiia las sumas y restas de monomios.
a) 2x + 3x fl 7a + 53 + 3a
b} —4ab + 2ab g) Sx* — 2x 3x
c) 17x dx? h) 2xy + 4xy axy
d) —5x%yer (—Xx*D) Iy 2x° dx? + S5x¢
e) 4a°b + sab’ |} 2xy 2x + 2¥
a) 5x c) 13x2 e) 4a0°b + 6ab? g) 5x* — 5x? i) 3x°
b) —2ab d) —4x%y%z f) 15a h) —2xy i) 2xy — 2x + 2y

Suma y resta los siguientes monomios.
a) 3Ix*y —9x ) — 36X
D) 4x v 12x &) 12ab vy —8ab
C) 4x y 3x fl 12x v —4
su resultado, ; es otro monomio?
a) 3x? + (—9x?) = —6x? 3x% — (-9x%) = 12x?
b) 4x + 12x = 16x 4x —12x=—8x
c) 4x + 3x% 4x — 3x°
d) —36x3 + 45x3 = 9x3 —36x3 — 45x3= -81x3
e) 12ab + (—8ab) = 4ab 12ab — (—8ab) = 20ab
f) 12x+ (- 4)=12x — 4 12x — (—4) = 12x + 4

Se obtiene un monomio si los monomios que se operan son semejantes.

indica cual de estas igualdades es una identidad o una ecuacion.

A sx+1=7 €) 2x + Bx = 10x

b) 28 + 33 = 5a f) sab* — 5a°b = ab(®b — 5a)
) 12x+6x=8X2+ X B 6x =7+ 5x

d) 15x + Bx = 23x h) (x+ Mx—7)=x—49

a)Six=0—6-0+1=1=7 — Esuna ecuacion.
b)Six=1—2-1+3-1=5=5-1
Six=2—52:2+3:2=4+6=10=5-2
Six=—1—2-(-1)+3-(-1)=-2-3=-5=5-(-1)
Operando el lado izquierdo obtenemos 5a, que es lo mismo que el lado derecho.

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x — Es una identidad.
c)Six=1—-12-1+6-1=6-1-(2+1)—>12+6=6-3 —18=18

Six=-1—12-(-1)+6-(-1)2=6-(-1)- [2+(-1)] > -12+6-1=—6-1——6=-6

Six=5—12-5+6-52=6-5-(2+5)— 60+ 150=30-70 — 210=210

Operando la parte de la derecha tenemos 12x + 6x%, que es lo mismo que la parte izquierda.

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x — Es una identidad.
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d)Six=0—-0+0=0

Six=1—15-1+48:1=23:1—>15+8=23—>23=23

Six=-3—>15-(-3)+8-(-3)=23:(-3) > -45-24=-69 —» -69=-69

Operando el miembro de la izquierda obtenemos 23x, que es lo mismo que el miembro de la derecha.

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x — Es una identidad.
e)Six=0—0+0=0

Six=2—2-2+8:-2=10-2—4+16=20—20=20

Six=—7—>2-(-7)+8-(-7)=10- (-7) > -14-56=-70 — —70 =—70

Operando la parte de la izquierda tenemos 10x, que es lo mismo que la parte derecha.

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x — Es una identidad.
f)Sia=1yb=0—>9-1-0-5:1-0=1-0-(9:0-5-1)—>0-0=0

Sia=-1yb=2—9-(-1)-22-5-(-1)2-2=(-1)-2-[9:2-5+(-1)] > -46=-2-23 — 46 =-46

Sia=3yb=-1—9-3-(-1)>-5-32-(-1)=3-(-1)-[9-(-1)-5:3] > 72=-3:(-24) > 72=72

Operando la parte de la derecha tenemos 9ab? — 5a%b que es lo mismo que la parte izquierda.

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a a y b — Es una identidad.
g)Six=1—6-1=6#7+5-1=12 — Es una ecuacion.

h)Six=0—(0+7)-(0—7)=0—49 — 7 - (-7) = —49 — —49 = —49
Six=1—(1+7)-(1-7)=12—-49 — 8- (-6) =1 — 49 — —48 = —48
Six=4—(4+7)-(4—7)=42—49 —11-(-3) =16 — 49 — —33 =33

Desarrollando el producto de la izquierda obtenemos x* — 49, que es igual al miembro de la derecha.

Esta igualdad se cumple para cualquier valor que demos a x — Es una identidad.

70. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla.

7T+8§=7) 7+s 2 7,s,2 s
18 = 2r 18 2t 18, 2t t
Ex w4 X 5x 1+x 5x,1, x X
0 B ¥ 0 8_y 0,8,—}’ y
Wr=3 10r 3 10r, 3 r

71. Determina cudles de las siguientes ecuaciones tienen como solucion x = —

Ad—=—x=6 DS5—2x=9
D) =Xx+3=1+X @) 6x—4 =4+ 5x
Q3x+17 1 fi 8 X=—23

a)4—(-2)=4+2=6— Siessolucion x=-2.
b)—(-2)+3=2+3#1+(-2)=1-2=-1— No es solucién.

c)3:(-2)+7=-6+7=1— Sies solucion.
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d)5-2-(-2)=5+4=9 — Siessolucion.

e)6:(-2)—4=-12-4=-16#4+5-(-2)=4—-10=-6 — No es solucion.

f)8#-2-3=-5— No es solucion.

72. iDe cuél de estas ecuaciones es solucién y = 37
a) 2-ly+5=58y+1 A7-y—-2=2
b -y+3-y—-8 =6 e3-d—-I 15
C) =5-y+N=%-1 fi —y+2-¢6—N=y+9
a)2-(3+5)=2-8=16=5-3+1=16 — Sies solucién
b)-3+3-(3—-4)=-3+3:(-1)=-3-3=-6#6 — No es solucién.
c)-5-(3+1)=-5-4=-20#7-3-1=21-1=20— No es solucidn.
d)7-(3-2)=7-1=6=2-3=6— Siessolucion.
e)3:(4-3:3)=3:(4—-9)=3"-(-5)=-15 — Si es solucion.
f)-6:-3+2-(3—-1)=-18+2-2=-18+4=-14#3+9=12 — No es solucidén.

73. (Cudles de las siguientes ecuaciones tienen como solucion x = —17

Ax—2 x+1 1=X 3+ X 1
) —— e — d) P
4 2 2 4 2
X+4 X 2(x—1) 2K
b x 2 P == —— —— 1
3 ] 3 5 15
2x+5 5 dx X—d
C) 54 — x) + = = — 10X f) =—— |
- ; 6 2 7 3
3-=1=2 -5 —1-1
a) —=—= =0 — No es solucion.
4 4 2
114 , .,
b)-1- =-1-1=-2— Siessolucion.
2-=1+5 1 51 5 5 25 .,
c)5-[4—(—1)]+76 :25+§ =5 %5 —10-(—1):§+1O:7—>Noessoluuon.
1= =1 3— =1 11
d) - =1-_=_ — Sies solucion.
2 4 2 2
-1 2-=1-1 =1 4 =5-12 17 2 =1 17 ; .,
e -0\ —-————=——-—=—— =-_-= —-1=—-_— — Sies solucion.
3 5 3 5 15 15 15 15
4. =1 -1-4 4 5 23
f) - =—_-"=""=--1=1— No es solucidn.
7 3 7 3 2

74. Escribe una ecuacién con las caracteristicas que se indican,
d) La incdgnita solo aparece en uno de los dos miembros de la ecuacion y su solucion es x
b) Tiene dos terminos sumandos en cada miembro y su solucknesa = 5
€} En uno de los miembros aparece una fraccion con denominador 3y su solucion es b =
d) En la ecuacion aparece un paréntesis y una fraccion, y su solucitnes y = —1

3
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a)2x—1=3

b)a+6=1+29

75 Resuelve estas ecuaciones.

Sy .
d2|_ ol oy 2
S -

A x+2=5 glc—7=12
bd+y=8 f) 20 v+ 4
QNMN=z+7 g -3+b=7
d-2+a=2 hhé-c=9

a)x=5-2—>x=3
b)y=8-4—y=4
€)z=11-7—>2z=4

da=2+2—a=4

e)c=12+7—>c=19
fly=-20+4—-y=-16
g)b=7+3—->b=10
h)c=6-9—>c=-3

76. Halla la solucion de estas ecuaciones.

Ad2x+7=3 &) -4d+B3=5
b) 16 5+7 f)S—dy=1

C) 6= =2X == =C=3
d -3a-8=4 N =6—=9=15

aA)2x=—4 —>x=-4:2—>x=-2 e)3a=9—>a=9:3—>a=3

b)7b=21—b=21:7—>b=3 f)—dy=—4—>y=—4:(-4) >y=1
c)x=6:(-2) > x=-3 g)c=5-3—>c=2

d)—30d=12—>a=12:(-3) > a=-4 h)-6z=24 —2z=24:(-6) > z=—4

77. Resuelve las ecuaciones y comprueba la solucion.

ddx+1=5x—8 @ =7 +3y=y-3
b) 5+ éx 4 — X fy —8x + & 1—X
C)Wy—-3y+3 B 212=5x—9—2X
Q) =X=5=3x+1% N0 +8y= -7y

a)4x—-5x=-8-1——x=-9—>x=9
Comprobacion: 4-9+1=5-9-8—»37=37

e)3y—y=-3+7-2y=4—>y=2
Comprobacion: =7+3:2=2-3 —»-1=-1

b)6x+3x=-5-4—>59x=-9 > x=-1
Comprobacion:5+6-(-1)=—4-3-(-1) > -1=-1

f)-8x+x=-6-1—>-7x=-7—>x=1
Comprobacion: -8 -1+6=-1-1—-2=-2
c)10y—3y=-18-3 > 7y=-21—y=-3
Comprobacion: 10 (-3) -3 - (-3)+3=-18 - -18=-18

g)5x—2x=12+9 —>3x=21—>x=7
Comprobacion: 12=5-7-9-2-7—12=12

d)—x—-3x=19+5—>-4x=24 > x=-6
Comprobacion: -(-6)—-5=3:(-6)+19 —>1=1

h)8y+7y=-30—15y=-30 > y=-2
Comprobacion:30+8 - (-2)=-7-(-2)—> 14=14

182



78. Encuentra la solucion de cada ecuacion.

a8 6-l@a—58—2=23 e 3I=Db+4=0

b -4:-B-X+9=%X NRX—-5-C—1N=1
C)d+30-(-N+12 Bx p3-2:-y—4=N
diSa=2-6—33)+2 h %—&=5-72-3

a)6a—-30-2=2a0a—>6a—-20=30+2—>4a=32—>a=32:4—>a=8

b)-12+4x+9=x—>4x—x=12-9 —>3x=3 —>x=3:3>x=1

16
) —28-21x+12=-8x— —-21x+8x=28-12 > -13x=16 —> x = 3

d)5a=12-60+21 —>5a0+6a=12+21—->11a=33 >a=33:11 —>a=3
e)3-b-4=0—>-b=-3+4—>-b=1—>b=-1
f)9¢c—5¢+5=1—-9c-5¢c=1-5—4c=-4—>c=-4:4—>c=-1
g)3-2y+8=11—->-2y=11-3-8—>-2y=0—>y=0

h)16 —4y=5-14+21y > -4y —-21y=-16+5—-14 — -25y=-25 —>y=-25:-25 >y =1

7%. Halla la solucion de las ecuaciones.
a) 5(x—8=3x — & O -lx+3=26+x
D) 2(x + 5 =9 + N d -S5-5=50—-10
a)5x—40=3x—-18 > 5x—3x=40-18 > 2x=22 > x=22:2 —>x=11
b)2x+10=9x+31 > 2x-9x=-10+31 > —7x=21 > x=21:(-7) > x=-3
¢)x—-3=12+2x—>—x—-2x=3+12—>-3x=15—>x=15:(-3) > x=-5
d) -30 +25x=5x—-10 — 25x —5x=30—-10 > 20x=20 > x=20:20 » x=1

80. Resuelve estas ecuaciones.
d) (x + 28 +15 = Ax + 15
D2x+1)=8-3x+ 3
C) 2Ax — 7= 6lx + 1)

d) 2(x = 5) = S(x — 4)
e) 6(x — &) = 3x ~ 3J
fAx -3 ~4x—-5=6
2 6(x —3) +S(x + 4) =15

a)x+28+15=2x+30—>x—-2x=-28-15+30 > —x=-13 > x=13

b)2x+1:8—3x—3—>2x+3x=—1+8—3—>5x:4—>x=%

C)2x—14=6x+6—>2x—6x=14+6 > —-4x=20—>x=-5
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Algebra

1
d)2x—-10=5x—-20 —> 2x—-5x=10-20 - —3x=-10 > x = ?O

e)bx—24=3x—9 —>6x—3x=24-9 —>3x=15—>x=5

f)3x—9-4x+20=6—>3x—4x=9-20+6 > —x=-5—>x=5

13
g)bx—18+5x+20=15—>6x+5x=18—-20+15—> 11x=13 > x= —

#2 Halla la solucion de las ecuaciones.

2X ax
a==4 O—+2=6
3 3
X _2-a D —X 15

7 3
a)2x=4-3—>52x=12—>x=6
6
b) - =4+2—>6x=6-7—>6x=42—>x=7

4
0) 5 =6-2-4x=4-34x=12 > x=3

d)-8x=16-3 —>-8x=48 > x=-6

83, Resuelve.
6x + 4 16— X
] = 4 ) & |
d 7 c) 5
3x—5 X
= = =2 d) 5

a)ex+4=4-7—>6x=28—4—>6x=24—>x=4
b)3x—5=2:-2—>3x=4+5—>3x=9—>x=3
c)16—-x=1-7—>—x=7-16—>—x=-9—>x=9
d)4+x=5-3—>ox=15-4—>x=11

#4. Calcula la solucion de las ecuaciones.

2x Ix + 2
-3110+T B+4 C) 4x — 38
X
m?-zx-l-zx d)—=24
2X 2X
a)7:—10+8+4—>7:2—>2x=2-7—>2x=14—>x:7
X X
b);:—2x+1+2x—>§:1—>x:3

188
c)(4x—38)-5=3x+2—>20x—190=3x+2 —>20x—3x=190—-2 — 17x =188 — x = -

d)2x=24-3 > 2x=72 —>x=36
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a)(2x-1)2=3-6—4x-2=18 > 4x=18+2 —4x=20 > x=5

b) (4x+1)-3=7-9—>12x+3=63 > 12x=63 -3 > 12x=60 > x=5
c)(8—x):3=2:6—>24-3x=12—>-3x=12-24— -3x=-12 > x=4
d)(3-4x)-2=(-1)-10>6-8x=-10 > —8x=—-6—-10 > —-8x=-16 > x=2
e)(x+6)-5=(x+8)-4—>5x+30=4x+32 > 5x—-4x=-30+32 > x=2

f)9—x)-3=(x+11)-2—>27-3x=2x+22 > —-3x—2x=-27+22 —> -5x=-5—>x=1

g)5x-4=(x+9)-2—>20x=2x+18 > 20x—2x=18 > 18x=18 > x=1
h) (x+10):2=(-3x) -6 —> 2x+20=—-18x — 2x + 18x=-20 —» 20x=-20 > x=-1

#7. (Cudl es la solucion de la ecuacion del papel azul?

as D)3 c) -3 d -1
5 3 305 4 2 3 4 (5 5) .
. 5 3 2 3 .
Six=5— 3 3 > 3 . Es solucion.
. 3 3 3(3 4) 4 (3 5) 8 .,
= - 0 1. —
Six=3— 3 3 () 3 3 . No es solucién.
3 3 33 4 4-( 3 5 32
Six=-3— , ) 3 (7)) 4. na —— . No es solucidn.
2 3 5 5
3 3 2
Six=-1— ! 1 2 (5 3. el B —4.N0essolucién.
2 3 5 5
H5 Resuelve estas ecuaciones.
ax x=1 5x X+3
3 = —————= d) —- =1
4 5 2 5
ax X=2 X+ 4 X—15
b} — X = 3
] 3 5 J 3 &
ax—-1 x-2 2x+7 Xx+5
c = X4+4 f =
' =5 TR ' =3 9 .
3x  x 1
a)T — —3x:5=(x—1)-4 > 15x=4x—4 —> 15x —4x=—-4 > 11lx=—-4 > x=—4/11
15-4x 15 x=2
b) -— =15Xx —»5:4x—-3(x—2)=15x —>20x—3x+6=15x — 20x —3x — 15x=-6 —> x=-3
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Algebra

10 3x =1 10- x =2
c) S - > =10x+10:4 —»2-(3x—1)-5-(x—2)=10x+40 —

32
6x—2—-5x+10=10x+40 —» x = 5

10-5x 10+ X +3 16
d) zx_ 3 =10—>5-5x—2-(x+3):10—>25x—2x—6:10—>25x—2x:10+6—>x:z

6 Xx—4 6 x=5
e) 3 - A =6--3 —2-(x+4)—(x—5)=-18 > 2x+8—-x+5=-18 > x=-31

9-2x =7 9- x—=5 8
f) 3 —— =9:(=x) >3- (2Xx+7)—(x+5)=-9x > 6x+21-x—-5=-9x— 1l4x=-16 —> x = =

59 Resuelve estas ecuaciones,

i 3 D &—2{x—1) L
8 3x-2=3 4 L=
) ) 2 h)2x=5{x+3) ==
D201 =X ? . >
5 5
c4(1 — 2x) — X 3 D Ax=4=203x-=1) 1
2 B i s
d205—2x)+2 : 3x P 3Ix—20x-—1) "
Z 7
' g ’ .
e 23 === K x—3dx—2)==—2x
s J 4 3 2
8 1
fl x+32x+48)+6=— D Ix=4(1=X)=—=——1x
5 2

a)2-3-(x-2)=3>6x-12=3 >6x=12+3 > 6x=15—>x=5/2
b)3-2-(1-X)=—2—>6-6x=-2——6x=—6-2— —6x=-8 —x=4/3
€)3-[4(1-2x)—3x]=5—12(1—2x) —9x=5— 12 — 24x — 9x =5 — —24x — 9x=—12 + 5 — x = 7/33

d) 10— 4x+2+3x=2/5—>5-(10-4x+2+3x)=2 —5- (12 -x) =2 — 60 — 5x =2 — —5x=—60+ 2 — x = 58/5

2 2 2
)12-2-(3x—2) - 17 - % 72X~ 48— 6=32 — 72x =48+ 6+ 32 — 72x = 86 — x = 43/36

f)S-(x+6x+12+6)=8—>5:(7x+ 18)=8 — 35x+90=8 — 35x=-90 + 8 — 35x=-82 — x =—-82/35
g)5-(6-2x+2)=4—>5-(8-2x)=4—>40-10x=4 — -10x=-40+4 — —10x=—-36 — x=18/5
h)7-(2x-5x—-15)=4—>7-(-3x—15)=4 — -21x—105=4 — —21x =105+ 4 — —21x =109 — x =-109/21

i)4-(3x—4—-6x+2)=5—4-(-3x—2)=5—-12x—8=5——12x=8+5— —12x= 13 — x =—13/12

1 5 1 5 4 45

k)2(x—12x+6)=7—4x —> 2 - (-11x+6) +4x=7 — —22x+ 12 +4x=7 — —18x=-12+7 — x=5/18
N2-Bx—4+4x)=-1-2x—>2-(7x—-4)+2x=-1—>16x—-8=-1—>16x=8—-1—> 16x=7 > x=7/16
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%0. Halla la solucion de estas ecuaciones.

1 Ix—4
a ax+ = =—
¥ 2
ax + 4 X+ 6
bl
3 2
€ 3x—2 2X dix + 3
2
Dax+n-22_2 .
3
o) 3x—1 10(x + 1) Ak 1
' 3 5 ' 4
C2ix+ M Ix—1  8ix+2A
f) ¢ - — 5x —1
2 3 4
2ix — 3 2(x + 2
@ } X ) &= x40
g 7

a)2-4x+1=3x—4—>8x—-3x=-1-4—>5x=-5—>x=-1
b)2-(4x+4)=3:(x+6) >8x+8=3x+18 > 8x—3x=-8+18 > 5x=10 > x=2
c)3:-(x—-2)—x=4-(x+3)—>3x—-6—x=4x+12 >3x—x—-4x=6+12 > -2x=18 > x=-9

d)3(x+1)-2(x—2)=5—>3x+3-2x+4=5—>3x—2x=-3-4+5 > x=-2

1 1
e)(x—1)+2(x+1)=2x+ n —Xx—1+2x+2-2x= 7 —4-(x+1)=1->4x+4=1—>4x=-4+1—>x=-3/4

f)x+1)+(x—1)+2(x+2)=5x—1—>x+1+x—1+2x+4=5x—1—>4x—-5x=-4—-1——x=-5—>x=5

2(x  3) 2(x12) :5+X+1_)2(x 3) 2(x12) 64 x— 35 2(x 3) 35-2(x 2):35-6+35x—>
5 7 5 7 5 7
7-2(x—3)—5-2(x+2)=210+35x — 14x—42 — 10x — 20=210 + 35x — 14x — 10x — 35x =42 + 20 + 210 —

—31x=272 > x=-272/31

g)

91 Indica las ecuaciones que son equivalentes.

Ax+3=5
2X 1 3 &X 1 2
b L -
S 1 12 3
X X
O X+ =t ==
L S

Dd2x+5+Ax-—-23=
2(x—=3 X+1 X=215 X=2
2 4 & 3

a)x=5-3—>x=2
122x 1) 12-3 12(6x ) 12 2
3 n T T—>4(2x—1)—3-3:6x—1—4-2—>8x—4—9:6x—1—8—>

8x—6x=4+9-1-8—>2x=4—>x=2

b)

C)bx+3x+2x=24 — 11x=24 — x=24/11

d)2x+10+3x—-6=24 - 2x+3x=-10+6+24 > 5x=20 > x=4

12 1 12- 5 1.2 2
e 1z 0 @i PHD IO T2 T 5 12 (0= 3) 4 3(x0+ 1) — 200 5) — 4(x - 2) = 36—

12x—36+3x+3—-2x+10-4x+8=36 —> 12x+3x—2x—4x=36-3-10-8+36 > 9x=51 > x=17/3

Son equivalentes las ecuaciones que tienen la misma solucion: a) y b).
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92. Escribe la ecuacidn que corresponda a cada uno de estos enunciados y obtén la solucién.
a) El triple de un numero mas 3 es igual a 27
b) El doble de un nimero menos 3 es igual a 9
¢} Un nimero mas su doble y mas su triple es 50
d) Un nimero menos su mitad y menos su tercera parte es igual a 4.

a)3x+3=27 —>3x=27-3—>53x=24>x=24:3—>x =8
b)2x—-3=9—>52x=9+3>2x=12>x=12:2 > x=6

C)x+2x+3x=50—>6x=50—>x=50:6—>x=25/3

X X 6Xx 6X
d)x—? 3 =6—>6x—7 5 =6:6—>6x—3x—2x=36—>x=36

93 Plantea y resuelve la ecuacion que se corresponde con cada enunciado,
a) La suma del doble de un nOmero mas S es igual a 17.
b) Si alamitad de un nimero le restamos 8 obtenemos 11
€) El triple de la suma de un nimero mas 7 es igual al doble de ese mismo numera
d) La mitad de la diferencia de un ndmero menos & es igual a la tercera parte de la suma de ese nimero mas 3
@) Sial doble de un nomero le restamos su tercera parte, el resultado s 10,

f) Sialamitad de un ndmero le sumamos 9 obtenemos 23

a)2x+5=17 > 2x=17-5—->2x=12 >x=12:2 > x=6
b) ; -8=11—>x-2-8=2-11—>x=22+16 —>x=38

c)3(x+7)=2x—>3x+21=2x—>3x—2x=-21 > x=-21

x 6 x 3

d)2

—3(x—6)=2(x+3) >3x—18=2x+6—>3x—2x=18+6 > x=24

e) 2x—g =10—-6x—x=30—5x=30—-x=30:5—>x=6

f)2 +9=23> 2 =-9+423 > - =14—>x=28

94. Escribe la ecuacién que representa que la suma de dos nimeros consecutivos es 65, Resuelve esa
ecuacion y determina de qué nimeros se trata.

X+ (x+1)=65—>2x=-1+65—>2x=64 —>x=64:2—>x=32

Los numeros son 32y 33.
95. Determina tres nimeros consecutivos cuya suma sea 66.

X+(Xx+1)+(x+2)=66>Xx+X+x=-1-2+66—>3x=63 >x=63:3 >x=21

Los nimeros son 21, 22 y 23.
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96. Si lamamos x a la base e y a la altura de un rectangulo,
completa en tu cuaderno la siguiente tabla. |

X'y ¥
2(x+y)

2-x-y

X+y

97. Halla la altura y la base del rectangulo en cada caso.
d) La base es el doble de la altura y & perimetro mide 34 cm
D) La base es el tripie de la altura y el perimetro mide 40 cm
€) La base es una unidad mas que el doble de la altura y el perimetro mide 56 cm
d) La base es una unidad menos que la mitad de la altura y el perimetro mide 34 cm.
a) Altura=x Base = 2x Perimetro = 36
2(x+2x)=36 > 2x+4x=36 > 6x=36 >x=36:6—>Xx=6
La altura mide 6 cm, y la base, 2 - 6=12 cm.
b) Altura =x Base = 3x Perimetro = 40
2(x+3x)=40 > 2x+6x=40 —>8x=40—>x=40:8 > x=5
La altura mide 5 cm, y la base, 3-5=15cm.
c) Altura=x Base=2x+1 Perimetro =56
2x+2x+1)=56 > 2x+4x+2=56 > 2x+4x=56—-2 > 6x=54—>x=54:6 —>x=9

La altura mide 9 cm, y la base, 2-9+1=19 cm.
d) Altura =x Base = ;—1 Perimetro =34
2(x+; —1)=34—>2x+x—-2=34 > 2x+x=34+2—>3x=36 >x=36:3 > x=12

12
La altura mide 12 cm, y la base, - 1=5cm.

9% Un kilo de patatas cuesta la cuarta parte que un kilo de manzanas. Si Isabel ha pagado 10 €
por 3 kg de manzanas y 8 kg de patatas, ;cuanto cuesta un kilo de patatas?

Dinero que cuesta un kilo de patatas = x Dinero que cuesta un kilo de manzanas = 4x
Ecuaciéon 3 :-4x+8x=10— 12x+8x=10 —- 20x=10—>x=10:20—>x=0,5
Un kilo de patatas cuesta 0,50 €.
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99 Elpm:iodnmuudurmrmhrnesai.ilpmdnddm“lgnda%dﬂpmdouﬂm.
i Cuadl es el precio de cada uno?

. . . 3x
Precio del libro = x Precio del cuaderno = -

Ecuacién: x + 37)( =6—>7x+3x=42 > 10x=42 > x=42:10 > x=4,2

El libro cuesta 4,20 € y el cuaderno cuesta 6 — 4,20 =1,80 €.

100. Un bosque tiene el doble de drboles que otro bosque y entre los dos suman 120000 arboles.
iCuéantos arboles tiene cada uno?

X+ 2x=120000 — 3x=120000 — x = 120000 : 3 — x = 40000 arboles
Uno de los bosques tiene 40 000 arboles, y el otro, 2 - 40000 = 80000 arboles.

101. En la campaiia navidefia, Alberto ha vendido cinco veces mas triciclos 3
que bicis. 5l entre todos tenian &8 ruedas, ;cuantos vendio de cada tipo?

Bicis vendidas = x Triciclos vendidos = 5x
Ecuacion: 2x+ 3 -5x=68 — 2x+ 15x =68 — 17x =68 - x=68:17 > x=4
Vendio 4 bicis y 5 - 4 = 20 triciclos.

102. En un garaje hay siete coches mas que motos. .Cudntos hay de cada tipo si entre coches y motos
suman 317

NuUmero de motos = x Numero de coches =x+ 7
Ecuacion: x+x+7=31—>2x=31-7—>2x=24 >x=24:2 > x=12

En el garaje hay 12 motosy 12 + 7 = 19 coches.

103. Alfonso tiene una coleccién de 168 peliculas que sobrepasa en 42 al doble de las que tiene Jaime.
iCuantas peliculas tiene Jaime?

Peliculas de Jaime = x Peliculas de Alfonso = 2x + 42 = 168
Ecuacion: 2x+42 =168 — 2x=168 —42 —» 2x=126 > x=126:2 —> x=63

Jaime tiene 63 peliculas.

104. Se sabe que en una granja en la que se crian vacas y gallinas hay el triple de vacas que de gallinas.
i{Cuantos animales hay de cada tipo si en total se cuentan 6 300 patas?

Numero de gallinas = x Numero de vacas = 3x
Ecuacion: 2x+4 - 3x=6300 — 2x + 12x=6300 — 14x =6 300 —» x=6300 : 14 — x = 450
Hay 450 gallinas y 3 - 450 = 1350 vacas.
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105. Rafael va al cine y a merendar con sus amigos. Gasta la mitad del dinero en ir al cine y la quinta
parte en merendar, y ain le quedan 6 €. ;Cuanto dinero tenia cuando salié de casa?

Dinero que tenia = x

Gasta en ir al cine = x/2
Gasta en merendar = x/5
Ecuacion: x — x/2 — x/5 =36 — 10x — 5x — 2x =360 — 3x =360 — x = 360/3 — x =120

Rafael salié de casa con 120 €.

106. De una pieza de tela se corta la tercera parte del total; luego, la quinta parte de lo que queda.
Calcula la longitud de la tela sablendo que después de los dos cortes quedan 16 m.

Longitud de la tela =x
X 2X
Primero corta 3 Le quedan 5

1 2% 2x
Luego corta — de — = —
5 3 15

2
Ecuacion: x g % 16 — 15x —5x —2x =240 — 8x =240 - x=240:8 - x=30

La tela media 30 metros.

107. Enrique gastod la mitad de su dinero en un regalo para su amigo Ramon. Ademas, empled la cuarta
parte del dinero en comprarse un balén de balonmano, y una décima parte la gasto en un pantalon
de deporte. Si adn le quedaron 6 €, (qué cantidad de dinero tenia?

Dinero que tenia Enrique = x

Gastd en el regalo de Ramon = x/2

Gastd en el baldn de balonmano = x/4

Gastd en el pantaldn de deporte = x/10

X—x/2—x/4—x/10=6 — 20x — 10x — 5x — 2x =120 — 3x =120 - x=120:3 — x=40

Enrique tenia 40 €.

108 mm%ﬂunmymmﬁmummmnumm,am.:hbnﬁtud
del trayecto?

. 7 . . . X 77X
Al llevar recorridos EX y faltar 84 para llegar a la mitad, quiere decir que: 7 15 84

7
Ecuacion: ; % 84 — 15x — 14x =84 - 30 — x = 2 520

El trayecto es de 2 520 metros.
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109. Ana dice: «La mitad de mis afios, mas la tercera parte, mas la cuarta parte, mas la sexta parte de
mis afios, suman los afos que tengo mas é»,

a) (Cuantos afos tiene Ana?

b} Israel dice; «A mi me ocurria lo mismo cuando mi edad era un tercio de la que es ahoras. jCuantos anos
tiene srael?

Edad de Ana =x

I % I =X+6 —>6x+4x+3x+2x=12x+72 —> 15x—12x=72 - 3x=72 > x=24

w] x
o] X

.. X
Ecuacion: 7

Ana tiene 24 afios.

110. Este mes he mandado 86 e-mails dirigidos a Julia, Pablo, Jaime y Tomas. A Julia le he mandado la mitad
de e-mails que a Tomds, a Pablo 5 e-mails méas que a Tomés y a Jaime 3 menos que la mitad que le he
mandado a Tomas. ; Cuantos e-mails he mandado a cada uno?

E-mails a Julia = x E-mails a Tomas = 2x
E-mails a Pablo=2x+5 E-mails a Jaime =x—3
Ecuacion: x +2x+2x+5+x—3=86 > Xx+2x+2x+Xx=-5+3+86 >6x=84 —>x=84:6 > x=14

He mandado 14 e-mails a Julia, 28 e-mails a Tomas, 33 e-mails a Pablo y 11 e-mails a Jaime.

111. Rubén tiene monedas de tres tipos, de 1 €, 0,50 € y 0,20 €. Las de 0,50 € son la mitad de las de 1 €
y las de 0,20 € son una tercera parte de las de 1 €. Si en total tiene 31,60 €, ;cuantas son de cada

tipo?

Monedas de 0,20 € = %X Monedas de 0,50 € = x Monedas de 1 € = 2x

Ecuacién: 2?)( -0,2+x-05+2x-1=31,6>0,4x+1,5x+6x=94,8 > 7,9%x=94,8 >x=94,8:79 > x=12

Rubén tiene 8 monedas de 0,20 €, 12 monedas de 0,50 € y 24 monedas de 1 €.

112 Entre las avestruces y las cebras de una reserva se suman 80 cabezas y 220 patas. Calcula cuantas
avestruces y cebras hay en la reserva.

Numero de avestruces = x Numero de cebras =80 — x
Ecuacién: 2x+ 4 - (80 — x) =220 — 2x + 320 — 4x =220 — 2x — 4x =220 - 320 —» —2x=-100 — x =50

En la reserva hay 50 avestruces y 80 — 50 = 30 cebras.
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DEBES SABER HACER

1. Expresa en lenguaje algebraico estos enunciados.
d) Eldoble de la suma de un nomero mas 9 unidades.
b) La tercera parte de la resta de un nUmero menos 4 unidades
€} La mitad de un nOmero, mas la cuarta parte de ese nimero

d) El triple de la suma del cuadrado de un NnUMEero Mas ese MisSmo NUMero.

a) 2(x +9) |:>)XT4 95

B

d) 3(x2 + x)

Halla el valor numérico de cada una de las expresiones para los valores dados.
a) 2y + 5S¢ parax = -2,y =3 Dad-(¥ -y —xyparax=2ys=

a)2-(-2)-3+5-(-2)2=-12+20=8 b)4-[2°—(-4)]-2-(-4)=4-(8+4)+8=4-12+8=48+8="56

3. Realiza las operaciones entre monomios.
ASx—-TW+ M-y +2y+ X
b) 3x* + 6x — Txy + 3xy — 2¢°
O ==+ X—TV+5+1

a) 15x — 6y b) x? — 4xy + 6x c) -3y —8x+10

4. Expresa, en forma de ecuacion, los siguientes enunciados y obtén su solucién.

a) iQué nimero sumado a 3da 87
b} iQue numero multiplicado por 5 da &07
c) (Que numeno diadido entre 12 da 847

a)x+3=8—ox=5 b)x-5=60—x=12

5 Resuelve estas ecuaciones.
ax+7=9
b) 4x — 12 = 3x
Cx—5=2x—-4
d3x-5 5—7x
B3-43x+8=7Nx+ 3

X xX—8
fy —+ 0
o
a)x=9-7—>ox=2 d)3x+7x=5-5—>10x=0—>x=0

b)4x -3x=12 - x=12 e)3-12x—-32=7x+21 - -12x—7x=-3+32+21 > -19x=50 —» x =

32
)x—2x=5-4—-—x=1—->x=-1 f)5x+4:-(x—-8)=0—>5x+4x—-32=0—>9x=32 > x= -

c)x:12=84 — x=1008

50
19
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Algebra

4. En los entrenamientos de balonmano dedicamos el doble de tiempo a hacer ejercicios fisicos
que a jugar al balonmano. Si entrenamos 6 horas a la semana, ;cuéntas horas dedicamos a jugar?

Tiempo dedicado a jugar = x Tiempo dedicado a hacer ejercicio fisico = 2x

Ecuacion: x+2x=6 —3x=6 - x=6:3 — x=2 — Dedicamos a jugar 2 horas.

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
' La criptografia estudia el cifrado y descifrado de mensajes.

Existen muchas técnicas para cifrar la informacion, una de las mas sencillas es el cifrado
monoalfabético. Esta técnica consiste en asignar a cada letra que compone el mensaje otra letra o
caracter diferente, de forma que este cambio solo es conocido por las personas que van a leer el
mensaje.

Un ejemplo muy sencillo de la utilizacion de esta técnica puede ser la siguiente tabla. En ella se
muestra como, a la hora de escribir un mensaje, se sustituira cada letra por un nimero.

W WMy 3damn WIS 2 1T 013N %4 NS5 NS R2TET 68T

d Escribe utilizando esta tabla la palabra AMIGA
b) Utliza esta tecmica para escnbir el siguiente mensajpe
A LA SALIDA DE CLASE NOS VEMOS EN EL PARQUE

C) Para hacer esta tecnica mas segura se puaden utilizar las ecuaciones
En el cuademo se han escrito 4 ecuaciones cuyas soluciones representan
las 4 letras que componen una palabra cifrada. ;De qué palabra se trata?

1° 2x~-4=2

X

g ?=8

3° 3x-1=3~-x

4° 2x=4-(x-5) q

b) A LA SALIDA DE CLASE NOS VEMOS EN EL PARQUE =

a) AMIGA=1020191110

10 110 2110119910 923 141102123 131621 1723201621 2313 231 4105261223
c)12:2x=6—>x=6:2—>x=3—>H

22 x=16—0

33 3x+x=34+1—-4x=4—->x=1->1

42:2x=4x—-20 > 2x—4x=-20 > x=10— A

La palabra es HOLA.
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMATICO

114. El cuadrado magico de la figura (la suma de los nimeros de cada fila, columna y diagonal debe ser
la misma) esta formado por nimeros del 1 al 9. No sabemos qué nimero esta en cada casilla, pero
sique b > c. Halla el valor de cada letra.

asb a-b+c a=-c
a=b=c a a+b4c
a+C a4 b=c a-=b

Debemos comenzarcona+b+cya—b—c, que son el nimero mayor y el menor (9y 1), respectivamente:
a+b+c=9ya-b—-c=1.

Sumando ambas expresiones obtenemos que:
2:-0=10,0=10;5+b+c=9—>b+c=4.

Como b > ¢, y ademads, son numeros naturales, la Unica solucién posibleses b=3yc=1.

8 3 4
1 5 9
6 7 2

115. Sustituye a y b por dos nimeros enteros en las igualdades algebraicas:
a@+b-p-b=a-p
ba@+b-@—-b)=a"+ P
i5e cumplen siempre las igualdades? ;.Son identidades o ecuaciones?
a)a=1,b=2—(1+2)(1-2)=1*-22—>3-(-1)=1-4—>-3=-3
a=-3,b=6—(-3+6)(-3-6)=(-3)>-62—3-(-9)=9-36 > —-27=-27

Se cumple para cualquier valor de a y b — Es una identidad.

b)a=1,b=2—(1+2)(1-2)=3-(-1)=-3#12+22=1+4=5
a=3,b=-5—(3-5)(3+5)=(-2)-(8)=-16#32+(-5)2=9+25=34
a=0,b=0—0=0

No se cumple para cualquier valor de a y b — Es una ecuacion.

114. Calcula el valor de &, = y ¢ con los datos que proporcionan las expresiones que hay
a continuacion:
®+u+L=12
*+x—C=12
w-w—-(=65

Sumando la primera y la lercera igualdad: 2% = 1B - & =9

Sustituyendo @ por su valor y sumando las dos primeras
igualdades obtenemos: 219 + #) = 24 -9+ ¥ = |2 & = 3
Restando las dos pameras, ienemaos que ‘I 0.
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Algebra

117. Ecuaciones en tridngulos.
a) Observa el siguiente triangulo. En los lados e5ta la suma de los numeros de los vertices

Si no conoces los nimeros de los vertices, pero sl su suma, jcomo hallarias los vértices?
Liama x al nimero de uno de los vértices y plantea el problema

b) Avenigua los nimeros de los vértices de los triangulos

Asigna el valor correspondiente a cada uno de los vertices y comprueba la solucion

a) Planteamiento: llamamos a uno de los vértices x.

El siguiente vértice tiene como valor la suma que marca el lado que los une menos el valor de x

(en el ejemplo: 7 — x).

El siguiente vértice tiene como valor la suma que marca el lado que los une menos el valor del vértice anterior
(enelejemplo:8—(7—x)=8—-7+x=1+x).

La ecuacién que plantea el problema se obtiene a partir de la suma del ultimo lado, ya que tenemos la
expresidn algebraica de los dos vértices que lo forman (en el ejemplo: 5=x+(1+x) >5=1+2x > 2x=4 —
x=4:2—x=2).

Una vez obtenido el primer vértice, x = 2, vamos calculando el valor numérico de los otros dos vértices
sustituyendo x por 2.

Los vérticesson: 2,7 —-2=5y1+2=3.

b) -
&
9-(12-x)=-3+x  12-x :
5-(4-x)=1+x 4-—x
Ecuacion: 15=x+(-3+x) > 15+3=2x > 18=2x —>x=9 Ecuacion:1=1+x+x—>0=2x—>x=0
Vértices: 9,12-9=3y-3+9=6 Vértices: 0,4y 1
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PRUEBAS PISA

118. Un agricultor planta manzanos en un terreno cuadrado. Con objeto de proteger los manzanos

119

del viento planta coniferas alrededor de la totalidad del huerto.

Aqui ves un esquema de esta situacion, donde se puede apreciar la colocacion de los manzanos y de las
coniferas para cualquier nimero (n) de filas de manzanos.

Ixx XXXXX EXXXNXX EXXXXXXXX
Kol e #X i & )k Ke » & aX
Xxx X X X X X X
s X is & e} Xe & & »)

XXXXX X X X X

s & »)X e & & #)X

XXXXNXX X X

i & » 8}

ST, e —— XXXXAXXAX

Se pueden utilizar dos férmulas para calcular el nimero de manzanos y el de coniferas.
Averigua estas dos formulas.
(Adaptacion prueba PISA 2003)
En el primer esquema, 1 fila de manzanos, lo que nos da 1 manzano y 8 coniferas.

En el segundo esquema, 2 filas de manzanos, lo que nos da 4 manzanos y 16 coniferas.

En el tercer esquema, 3 filas de manzanos, lo que nos da 9 manzanos y 24 coniferas.

De este modo, para n filas de manzanos, tenemos n> manzanos y 8n coniferas.

La foto muestra las huellas de un hombre caminando. La longitud del paso P es la distancia entre
los extremos posteriores de dos huellas consecutivas.

mluhmtmlafdrmm%= 140 da una relacion aproximada entre n y P, donde:
n = nimero de pasos por minuto, y
P = longitud del paso en metros.

a) 5ise aplica la formula a la manera de caminar de Enrique y este da 70 pasos por minuto, ;cual es la longitud
del paso de Enrique?

b) Barnardo sabe gue sus pasos son de 0,8 metros El caminar de Bernardo se ajusta a la formula. Calcula la
velocidad a la que anda Bernardo en metros por minuto

{Modelo prueba PISA 2003)

a)n=70— 70/P =140 — P=70/140 — P =0,5 metros
b)P=0,8 - n=0,8-140 — n =112 pasos por minuto.

Si cada paso son 0,8, entonces 0,8 - 112 = 89,6 metros por minuto.
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